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Bevezetés, háttér



Az EU útmutató (2002) alapján a költség-haszon elemzés a következő főbb részekből

áll.

·



Változatok elemzése

o Többszempontú értékelés, (egyszerűsített) költség-haszon elemzés szükséges, ha a projekt megvalósítására vonatkozó változatok különböző célok

elérését szolgálják.

o Elegendő a költség-hatékonyság elemzés, ha a változatok azonos célt

szolgálnak. A költséghatékonysági mutató számlálója: a projekt által elért

eredmény természetes mértékegységben kifejezve. A mutató nevezője: a

beruházási és működési költségek. A mutató vonatkozhat a teljes tervezési

időhorizontra, ekkor a számlálóban az összes hatást, a nevezőben a költségek jelenértékét kell szerepeltetni. A mutató lehet éves, ekkor az éves

hatást és a külön képlet szerint számítható éves költséget kell összevetni

(éves szintre átszámított beruházási költség 1 + éves működési költség).



·



A közgazdasági költség-haszon elemzés, amelynek célja a kiválasztott műszaki

megoldásra vonatkozóan a társadalmi hasznosság és költségek vizsgálata. Jelen

útmutató a társadalmi hatás és haszon kifejezést alkalmazzák, míg az elemzést

magát közgazdasági költség-haszon elemzésnek nevezik. Tartalmilag a társadalmi

haszon magába foglalja a projekt kedvezményezettjénél, illetve a projekt által lehetővé tett szolgáltatások használójánál felmerülő hasznokat, továbbá ún. külső

gazdasági hatások (externáliák, externális hatások) pénzben kifejezett értékét. A

projekt használójánál felmerülő hasznok mérhetők a fogyasztói többlet változásával. Az externáliák a projekt olyan külső hatásait jelentik, amelyek nem a kedvezményezettnél, illetve használónál jelentkezik, hanem más hatásviselőknél, és

közvetlen pénzügyi ellentételezés nem kíséri őket.



·



A pénzügyi elemzés, amely a kiválasztott műszaki megoldásra vonatkozóan a beruházónál, kedvezményezettnél felmerülő költségeket és bevételeket veszi számba és veti össze, pénzáram (cash-flow) szemléletben. Hármas célja van:

o A projekt pénzügyi teljesítményének vizsgálata: pénzügyi megtérülések

vizsgálata.

o A projekt pénzügyi fenntarthatóságának vizsgálata.

o A támogathatóság meghatározása (ez a pénzügyi és a közgazdasági elemzés

eredményeinek összekapcsolása), valamint a szükséges pénzügyi források

meghatározása.



·



1



A pénzügyi és a közgazdasági elemzés egyaránt tartalmaz érzékenységvizsgálatot

és kockázatelemzést.



Éves szintre átszámított beruházási költség (Ft/év): ACC = C0 * CRF, ahol

CRF = tőkemegtérülési arány = r/[1-(1+r) -n];

n: a beruházás vizsgált élettartama (év);

r: reál diszkontráta;

C0: beruházási költség (Ft).
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1.1 Az útmutató szerepe

1.1.1 Az útmutató célja

Cél, hogy a projekt előkészítői és értékelői számára olyan útmutató készüljön, amely

megkönnyíti a vonatkozó előírások áttekintését, ezek alkalmazását. Ennek érdekében

az útmutató

2007-2013-ra vonatkozó programozási időszak elejére aktualizált; s ezt követően

rendszeres időközönként aktualizált legyen a magyar és EU-s jogszabályi és egyéb

előírások változásának megfelelően

a Közlekedés Operatív Program (KÖZOP) keretében – a Kohéziós Alap és Európai

Regionális Fejlesztési Alap által – támogatott projektek költség-haszon elemzésére

alkalmas legyen2;

az eddig készült alábbi útmutatókban foglalt követelményeket egységes szerkezetben

jeleníti meg

o „Guide to cost-benefit analysis of investment projects (Structural FundERDF, Cohesion Fund and ISPA)”, 2002 (a továbbiakban: EU Útmutató

2002)

o WORKING DOCUMENT 4 Guidance on the methodology for carrying out

Cost-Benefit Analysis (Version sent to translation 08/2006), (a továbbiakban:

EU Útmutató kiegészítése 2006)

o az NFÜ kérdéseire az Európai Bizottságtól 2006. októberében kapott válaszok (a továbbiakban: EU Válaszok 2006)

(a továbbiakban mindezek együtt: EU Útmutatók)

1.1.2 Az útmutató korlátai

A pénzügyi elemzés helyét és szerepét, a költség-haszon elemzés számára szükséges

outputjait, valamint a Kiegészítő útmutató3 releváns követelményeit ismertetjük, de

erre vonatkozóan részletes módszertani útmutatás nem készül.

A példaszámítások korábbi tapasztalatainkat felhasználva, az új előírásokat alkalmazva készülnek. A példaszámítások nem fogják tudni helyettesíteni a szakértők munkáját, mert csak példa, esettanulmány jellegűek, az adott projekt számos sajátosságát

minden elemzés során külön kell kezelni.

Jelen útmutató nem tartalmazza a lehetséges projektváltozatok elemzésének módszertanát. Az EU útmutatókban a költség-haszon elemzések részeként szerepel a változatok elemzésének módszertana, ami egyszerűsített költség-haszon elemzésen,

többszempontú értékelésen, költség-hatékonyság elemzésen alapul. Jelen útmutató



2



Az Európai Regionális Fejlesztési Alapra, az Európai Szociális Alapra és a Kohéziós Alapra vonatkozó általános rendelkezések megállapításáról és a 1260/1999/EK rendelet hatályon kívül helyezéséről szóló 1083/2006 tanácsi rendelet 38. cikke szerint az ERFA és a Kohéziós Alap operatív program keretében finanszírozhatja az olyan, munkálatok, tevékenységek és szolgáltatások

sorából álló, műveletek – továbbiakban: nagyprojektek – tekintetében felmerülő költségeket, amelyek célja valamely pontos gazdasági vagy műszaki természetű oszthatatlan feladat elvégzése,

amely egyértelműen meghatározott célkitűzésekkel rendelkezik, és amelynek teljes költsége környezetvédelem esetében meghaladja a 25 millió eurót, más területeken az 50 millió eurót.

3

A tanulmány az NFÜ …. honlapján található
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ezekre a kérdésekre nem terjed ki, hanem részletesen kifejti a közgazdasági költséghaszon elemzéssel kapcsolatos követelményeket, valamint nagy vonalakban érinti a

kiválasztott változat pénzügyi elemzésének kérdéseit.

Jelen útmutató nem terjed ki a megvalósíthatósági tanulmány struktúrájának

teljeskörű megadására, azonban az útmutatóban szereplő pontok struktúrájukban

megegyeznek a megvalósíthatósági tanulmányba illesztendő, a kiválasztott változat

pénzügyi és közgazdasági elemzésére vonatkozó struktúrával.



1.1.3 Az útmutató szerkezete

Az útmutató általános részekből, az általános részek szektorra igazított átírásából és

szektorspecifikus részekből áll. Ezek formai megjelenésben is különböznek az alábbiak szerint:



Az útmutató leírási

módszere



·



általános részek



·



az általános részek szektorra igazított átírása



·



szektorspecifikus részek



Az egyes részek leírása során az útmutató a következő logikai lépéseket követi:

· inputok megadása: konkrét értékkel, értékhatárokkal, illetve számítási módszerekkel

· számítási módszer: annak a módszernek a leírása, hogy az inputok alapján milyen

matematikai összefüggéseinek alapján számíthatók ki az outputok

· outputok megadása: részletes követelménylista, adott esetben táblázati forma megadása (javaslata)

Az útmutató a 2. ponttól kezdődően abban a struktúrában szerepel, ahogyan a projekt

esetén a költség-haszon elemzésnek is meg kell majd jelennie (a jelen útmutatóra vonatkozóan, figyelembe véve az útmutató korlátait.



1.2 Általános alapfogalmak

A költség-haszon elemzés kulcspontjai az EU útmutatókban

Fejlesztési különbözeten alapuló módszer



Az elemzés során a költségeket és hasznokat – az EU útmutató (2006) ajánlásának

megfelelően alapesetben a –„fejlesztési különbözeten alapuló módszerrel”

(incremental method) kell értékelni. Ez a projekt megvalósításának esete és a projekt

nélküli eset közti különbségeket számszerűsíti.

Jelen útmutató ennek a módszernek az alkalmazására helyezi a hangsúlyt.
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Az EU útmutató (2006) alapján az Európai Bizottság (Regionális Politika Igazgatóság) az ún. „történelmi költségek” módszerének (remaining historical costs) alkalmazását abban az esetben ajánlja amennyiben a projekt egy már létező, bevételteremtő

infrastruktúrát érint, ezáltal a „fejlesztési különbözet módszere” csak nagyon nehezen

vagy egyáltalán nem alkalmazhatónak bizonyulhat.: Ebben az esetben a pénzügyi

elemzés során az Európai Bizottság az alábbi módszer használatát javasolja:

a „történelmi költségek” módszerénél a projekt nélküli forgatókönyvben semmilyen

infrastruktúra nem szerepel;

a projekt megvalósítása esetén a következőket kell figyelembe venni:

o az új infrastruktúrális elemek beruházási költsége + a meglévő infrastruktúra

beruházási költsége (a maradványérték jelenértéke), továbbá

o a projekt megvalósítását követően a teljes infrastruktúra által teremtett összes

jövedelem (a működési költség és bevétel becslésekor hatékony működtetést

kell feltételezni).

Jelen útmutató rámutat arra, ahol ennek a módszernek az alkalmazására különös figyelmet kell fordítani.



További kérdések



A jelen útmutató megalapozása érdekében készült Kiegészítő útmutató az alábbi kérdésköröket részletesen elemzi, amelyek áttekintése javasolható a költség-haszon

elemzés elkészítésekor.

fiskális korrekciók

árnyékárak

társadalmi diszkontráta

egyes szektorok jövedelmezősége

teherviselő képesség



1.3 A költség-haszon elemzés helye és szerepe

1.3.1 A költség-haszon elemzés célja

A WORKING DOCUMENT 4 Guidance on the methodology for carrying out CostBenefit Analysis (a továbbiakban: EU Útmutató kiegészítése,2006) kiemeli a költséghaszon elemzések két fő célját

Az elemzések során értékelni kell, hogy társfinanszírozható-e a projekt, teljesíti-e beruházás az EU támogatási célkitűzéseit. Ennek eldöntését szolgálja a közgazdasági

teljesítménymutatókkal kapcsolatos elvárások teljesítésének elemzése (ENPV&gt;0)

(ENPV: economic net present value, azaz gazdasági nettó jelenérték).

Az elemzésnek értékelnie kell azt is, hogy szükség van-e társfinanszírozásra. A társadalmilag hasznosnak minősülő projektek csak akkor támogathatók, ha a pénzügyi

elemzés igazolja, hogy a pénzügyi nettó jelenérték EU támogatás nélkül negatív

(FNPV/C&lt;0) (FNPV: financial net present value, azaz pénzügyi nettó jelenérték).

A költség-haszon elemzésnek valamint a megvalósíthatósági tanulmánynak struktúrájában és tartalmilag összehangoltnak kell lennie.
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1.3.1.1 A döntéshozók szempontjából

A költség-haszon elemzés szerepe:

A beruházások társadalmi haszon szempontjából történő vizsgálata

az Európai Unió céljaihoz való illeszkedés vizsgálata;

az útmutató segítségével a döntéshozó ellenőrizheti, hogy az elemzés minden fontos

szempontot megfelelő módon figyelembe vett-e;

annak ellenőrzése, hogy a támogatás feltételei teljesülnek-e (mutatószámok, pénzügyi

fenntarthatóság, finanszírozási hiány stb.);

a projektek rangsorolása;

a környezetre, a társadalomra és a gazdaságra gyakorolt hatások felmérése;

1.3.1.2 A kedvezményezettek szempontjából

A költség-haszon elemzés szerepe:

annak ellenőrzése, hogy a támogatás feltételei teljesülnek-e (mutatószámok, pénzügyi

fenntarthatóság, finanszírozási hiány stb.);

támogatási arány meghatározása, a támogatás mértékének kiszámítása

a beruházások gazdaságossági szempontjainak vizsgálata.

1.3.2 A költség-haszon elemzés korlátai

A költség-haszon elemzésnek számos korlátja van, az alábbiakban felsorolásra kerül

néhány:

A költség-haszon elemzések fontos korlátja, hogy a módszer valamely létező (ember,

természeti erőforrás stb.) teljes értékének összes dimenziója közül csak korlátozott

számút képes megragadni vagy megközelíteni, tekintettel arra, hogy vannak olyan

értékösszetevők, amelyek pénzzel nem mérhetők, illetve nem mérendők.

A költség-haszon elemzések fontos jellemzője, hogy az elemzés alapján levonható

következtetések csak az elemzésben megadott feltételek teljesülése esetén érvényesek.



1.4

Alapfogalmak



A városi közösségi közlekedéssel kapcsolatos projektek

háttere



A városi közösségi közlekedés szakágazatba az alábbiak tartoznak:

az utas meghatározott városi vagy elővárosi útvonalon történő, általában rögzített

menetrend szerinti szállítása, amelynek keretében az utas fel- és leszállása meghatározott megállóhelyen, állomáson történik; a szállítás történhet autóbusszal, villamossal, trolibusszal, földalattival, magasvasúttal stb.,

az utas meghatározott útvonalon történő, általában menetrendszerű helyközi szállítása, a kötöttpályás szállítás kivételével, amelynek keretében az utas fel- és leszállása

meghatározott megállóhelyen, állomáson történik,
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az iskolabusz, a repülőtéri járat, a vasútállomási járat, a drótkötélvasút, a sikló, függő

kábeleken közlekedő járművek stb. üzemeltetése.

A városi tömegközlekedés alapvetően kétféle módon bonyolódhat le: közúton, vagy

kötött pályán. Ez utóbbi megvalósítható a közúttal közösen kialakított pályán (rendszerint annak közepén), vagy teljesen önálló, ún. zárt pályán. A trolibusz a közúti

közlekedés egy speciális módja: közúton zajlik, de a bizonyos mértékű szabadságfokot még biztosító felsővezeték igénybevételével.

A városi közösségi közlekedés az alábbi közlekedési eszközöket foglalja magában:

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·



Autóbusz

Gyors autóbusz

Trolibusz

Közúti villamos

Gyors villamos

Földalatti vasút

Elővárosi vasút (HÉV)

Városi gyorsvasút

Metró

Sikló

Libegő

Kishajó

Fogaskerekű



Az elemzés könnyebb átláthatósága érdekében a továbbiakban az alábbiak szerint kerülnek csoportosításra a közlekedési eszközök:

1. táblázat: Városi közösségi közlekedés eszközök csoportosítása



Besorolás

Villamos, trolibusz,

Autóbusz

Metró

Egyéb



Közlekedési eszközök

Közúti villamos, gyors villamos, trolibusz, Elővárosi vasút (HÉV), Városi gyorsvasút, fogaskerekű,

libegő, sikló

Autóbusz, gyors autóbusz

Metró

Kishajó



Tekintettel az egyéb ágazat specifikus körülményeire és a többi ágazathoz viszonyított alacsony igénybevételi arányára a továbbiakban ezen kategória elemzésétől eltekintünk.

A tömegközlekedési eszközök legfontosabb jellemzőit az alábbi táblázat foglalja

össze:
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